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Anzahl der Beiblatter:
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30. Jun 2016
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1. Theoriefragen 60 20 5
2. Kreativiragen 40 .
2

e Sie haben fiir die Priifung 120 Minuten Zeit.

e Fiir ein positives Gesamtergebnis miissen Theorie- und Kreativteil positiv sein (je >50%).

e Verwenden Sie nur Beiblatter die bei Bedarf von der Priifungsautsicht ausgehandigt wer-
den. Schreiben Sie auf ALLE Beiblétter deutlich Ihren Namen und Thre Matrikelnummer.

Schreiben Sie die Anzahl der Beiblatter oben aut diese Seite.
e Falsche Antworten bei Multiple Choice Fragen fuhren innerhalb der Frage zu entsprechen-

den Punktabzugen.

e Im Kreativteil getroffene Annahmen diirfen nicht in Konflikt mit der Angabe stehen und

miissen deutlich notiert werden.

e Alle Darstellungen, Diagramme, usw. sind wie in den Vorlesungsunterlagen auszufuhren.

e Schreiben Sie vor allem Ihre Endfassung leserlich und nachvollziehbar mit dokumentenechtem

Schreibgerat.

Notenschliissel (gesamt 100 Punkte):

Sehr Gut 100 - 88
Gut 87-75
Befriedigend 74 - 63
Genitigend 62 - 50
Nicht Geniigend 49 - 0

Quality Software Engineering (QSE) Research
Institut fiir Softwaretechnik und Interaktive Systeme (E188)

Technische Universitat Wien
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. torlautern Sie den Begriff der svstemintegration. Skizzieren vnd erlautern Sie 6 P
e die vorgestellten Integrationsstrategien und welche Vor- bzw. Nachteile darmii
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Bestimmen Sie die Aquivalenzklassen im folgenden Beispiel. Erlautern und er-
¥ stellen Sie eine Grenzwertanalyse fiir das Beispiel.
Fin Eissalon fithrt eine digitale Kundenkarte ein. Wenn Sie die Kundenkarte
5 verwenden. erhalten Sie bei jedem Einkauf ab € 3,00 einen Bonuspunkt und be:

e iedem Einkauf ab €5,00 zwel Bonuspunkte. Sobald sie 12 Bonuspunkte gesam-
lme]t haben, erhalten Sie bei Ihrem nachsten Einkauf einen Rabatt von € 2,00

und die Bonuspunkte werden abgezogen. Sie erhalten nie gleichzeitig Rabatt

- «. und Bonuspunkt.
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€ Angabe fiir 2.1, 2.2, vwe=gv
Sie sind der leitende
trag einer mitte
lerteam umsetze

Entwickler eines kleinen Software Unternehmens und ‘S()llfirl f()lgenden ﬁ.&uf-
grofien europiischen Hotelkette gemeinsam mit Lhrein Vl('ﬁl‘k()phg(::nl Entwick-
n. Die aus acht Hiusern bestehende Hotelkette mochte (msI{,f{S(}I'VI(?I‘UIlgS— e
altungssystem zentralisieren. Dazu soll ein webbasiertes S()[twareﬁystem ent-
das die folgende, durch den Kunden formulierte, Funktionalitat abbildet:

l\illtarl;)(‘itorvvrw
worfen werden

¢ Hiuser:

Ein Haus stellt eine ,Filiale* der Hotelkette dar. Jedes Haus ist mit Name,
PL -~ e g o '
Z, Ort, Land und Telefonnummer erfasst.

Ot Lans Kunden werden mit Titel, Vql*nalnell,.NaCl}namen, stl‘aﬁfve, PI-'/Z-;

e  “walld und Telefonnummer erfasst. Fine eindeutige Identifikation geschieht uber eine
\/ }undennunmler. Unter Umsténden wird es spater notwendig, einzelne Kunden zu sperren
> 1n der Vergangenheit schon Zimmer gebucht hat, diese aber dann

. | .
Wi Jeder Kunde kann als Stammkunde ausgezeichnet werden.
Wann welcher

f : | Kunde als Stammkunde oefiihrt wird, obliegt dem jeweiligen Hotelper-
\/ Zona , allerdings sol] ersichtlich sein, welcher Mitarbeiter den Kunden zu einem Stammkun-
en ge

macht hat. Zu Jedem Stammkunden konnen individuelle Wiinsche notiert werden,

welche hausspezifisch sind (2.B.: Kunde XY bevorzugt hofseitiges Zimmer in den hoheren
Etagen; Kunde Z mochte keine Bananen im Obstkorb; ...).

= —Eﬁ%ﬁ___sen__‘ii_e_l;_zim_@@:: Zu jedem Haus miissen die Zimmer erfasst werden. Jedes Zimmer
gehort einer Zimmerkategorie (Standard, Superior, Deluxe, Standard Suite, Junior Suite,

| S}lperior Suite) an. Weiters wird zu jedem Zimmer die Zimmernummer, das Stockwerk und
\/ die Anzahl der Betten erfasst. Sollte ein Zimmer nicht buchbar sein (z.B. wegen einer de-

fekten sanitaren Anlage), dann ist dieses Zimmer aus dem Buchungsprozess auszuschlief3en

(»sperren®). Es soll auch zu einem spiteren Zeitpunkt immer nachverfolgbar sein, wann
eimn Zimmer gesperrt war und aus welchem Grund.

e Erfassen der Buchungen: Eine Buchung kann einjoder mehrere Zimmer umfassen. Zu jeder
Buchung ist ein buchender Kunde zu ertassex, sowie eventuell weitere mitreisende Personen
die ebenfalls Kunden sind- Jede Buchung enthalt zusatzlich Anreisedatum, Abreisedatum,

(Gesamtpreis pro N a(_@tf sowie eine optionale Buchungsngy’}z. Wurde eine Buchung bezahlt,
so sind zu dieser Buchung die Daten der Zahlung zu speichern. Die Zahlung kann als

\/ Barzahlung, Kreditkartenzahlung oder in kombinierter Form durchgefithrt werden. Jede
Zahlung enthélt den bezahlten Betrag und das Bezahldatum. Wird eine Zahlung nicht von

dem buchenden Kunden durchgefiihrt, so muss dies ebenfalls erfasst werden konnen. Wird
eine Kreditkartenzahlung durchgefiihrt, so sind zusatzlich Vorname, Nachname, Kred-
itlartennummer und Giiltigkeit zu erfassen. Bei einer Barzahlung muss der erhaltene
Betrag und das gegebene Wechselgeld gespeichert werden.

e Mitarbeiter: Zu jedem Haus werden die Mitarbeiter erfasst. Ein Mitarbeiter ist charakter-
‘ciort durch Vorname, Nachname, Strasse, PLZ, Ort, und SVNR. Mitar?eitgr konnen als
Manager, Rezeptionisten oder als allgemeines Personal gefii-hrt werden. Samtliche Buchun-

n werden dem durchfiihrenden Manager oder Rezeptionisten zugeordnet. Mana,ger. und
= I%{eezeptionisten kénnen in mehreren Hiausern arbeiten. Das allgemeine Personal ist emem

einzigen Haus zugeordnet.
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Solvware l"’flgl_"__lfi'.f_"_'}}}:g__’_}11ld Projektmanagement, VO g\
.4 Ole haben sich nun fiir einen agilen oder traditionellen Entwicklungsprozess Rl & BN
l‘}l[Ht‘lllt‘(ll‘ll. Welchen konkreten Soff wareentwicklungsprozess wiirden Sie nun /1 ; S
eisetzen ;
a) Legen Sie Ihren tntscheidungsprozess schliissig dar.
b) I\-'.mlm‘n und beschreiben Sie den Prozess sowie dessen Ablauf ausfiihrlich.
¢) Welche Vorteile und Nachteile hat dieser Softwareentwicklungsprozess?
‘Q) W eun . - ' | : -‘ \ P a Kl Ape
| Wealge Enlwickler , mellelgmie Prodetl mik einigen Unklares
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